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Scores 
 

De middeleeuwen 

5 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Een dergelijke eed is voor beide partijen voordelig omdat: 
• de bisschop zijn positie kan verstevigen met steun van de koning / zijn

economische macht kan vergroten omdat hij een stuk grondgebied in
leen heeft 1 

• de koning liever een bisschop/de kerk als vazal heeft omdat hij
hierdoor zijn politieke macht eenvoudiger kan behouden dan bij een
vazal met erfgenamen / hij dan kerkelijke steun krijgt bij de uitvoering
van zijn macht / zijn gebied kan vergroten 1 

6 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
Door de Investituurstrijd / de strijd tussen de koning en de paus over het 
bezit van de wereldlijke macht, was het niet gewenst dat bisschoppen als 
vazallen/leenmannen trouw beloofden aan de koning, omdat zij hiermee 
bevestigden dat de koning de hoogste macht had. 

7 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 

2 

• Het eind van het autarkisch economische systeem hangt samen met
lokale markten, omdat via deze markten de dorpen en steden hun
landbouw- en ambachtsproducten kunnen uitwisselen waardoor de
noodzaak tot autarkie vermindert

• De jaarmarkten profiteren van de kruistochten, omdat daardoor
luxe/dure producten naar Europa komen die worden verkocht op de
jaarmarkten, wat mensen van heinde en verre aantrekt 2 

8 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 

1 

2 

• Hertog Filips wil de boodschap overbrengen dat hij de overwinnaar is /
dat het onverstandig is zijn macht aan te vechten

• wat ondersteund wordt door het afbeelden van (twee van de
onderstaande verwijzingen naar de bron):
− Filips als heer en meester / hoog te paard.
− de vernedering van de Gentenaren in hun witte boetekleden.
− de onderdanig knielende Gentenaren.
− het inleveren van de banieren van de gilden (waarin zij zich hadden

georganiseerd) van de burgers van Gent.
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9 maximumscore 2 
Uit het antwoord moet blijken dat bij de Vrede van Gavere de volgende 
kenmerkende aspecten bij elkaar komen: 
• de toenemende zelfstandigheid van de steden (die weigeren belasting

te betalen aan hun heer) en 1 
• het begin van centralisatie door de landsheer (die centrale belastingen

oplegt en de burgers tot de orde roept als zij die weigeren te betalen) 1 
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